

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción trimestre: España, 1 pta.; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75.
Venta: paquete de 80 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia de Redacción diríjase á Pablo Iglesias, la de Administración á Felipe Peña Cruz.

LOS CENTROS OBREROS Y LAS AGRUPACIONES SOCIALISTAS

Hace algún tiempo, y acudiendo á argucias y empleando embustes, trabajaban los ácratas por echar de los Centros Obreros á las Agrupaciones Socialistas.

Hoy quienes más aprietan en este punto son los republicanos. Así lo demuestran las noticias que recibimos de distintas localidades.

Esto nos obliga á manifestar de nuevo, si no todas, las dos razones más poderosas que abonan la existencia de las Agrupaciones Socialistas en dichos Centros.

¿Quiénes han trabajado más, han realizado mayores sacrificios y hecho esfuerzos más grandes por la organización de las Sociedades de oficio y de los mismos Centros Obreros? No han sido los anarquistas, que por espacio de mucho tiempo han combatido la creación de Sociedades y hoy procuran que no sean de resistencia, ya que abominan de la acumulación de fondos; no han sido tampoco los republicanos, que si han desarrollado últimamente gran actividad en la propaganda de sus ideales políticos, apenas se han cuidado de las Sociedades de resistencia, cosa, por otra parte, muy lógica, puesto que la acción de éstas entra de lleno en el terreno de la lucha de clases; han sido y son los socialistas.

Sus mítins, sus conferencias, su acción individual no han tenido más que dos objetivos: uno, la propaganda y la organización socialistas; otro, la propaganda y la organización societarias. Si las enumerásemos, sería larga la lista de localidades cuyos Centros Obreros deben su existencia, como las Sociedades, á los socialistas.

Y si ellos han dado vida á dichas entidades; si ellos las han librado de los peligros que corren en su infancia los organismos, ¿qué razones pueden tener las Asociaciones de resistencia y los Centros obreros para que las Agrupaciones Socialistas no sigan á su lado? Ninguna. Quiénes los engendraron, quienes más tarde cuidaron de ellos con especial interés, ¿qué harán en lo sucesivo que no sea ayudarles en todas sus luchas, defenderlos con alma y vida y procurar su prosperidad?

Los que hablan mal de las Agrupaciones Socialistas, los que quieren apartarlas de los Centros Obreros, son necesariamente los que pretenden bastardear los fines de éstos, los que no pueden ver con buenos ojos que medren, que se robustezcan los organismos que han de luchar con la casta explotadora en el terreno económico.

Son las Sociedades obreras escuelas donde los trabajadores aprenden á administrarse, á educarse, á dirigirse ellos mismos, y como eso no conviene á los que aspiran á ser sus perpetuos directores, de ahí el que pretendan apartar de su lado á quienes son sus mejores guías y sus naturales defensores.

Porque no es sólo una cuestión de agradecimiento lo que debe obligar á las Sociedades obreras á vivir en unión de las Agrupaciones Socialistas, no; es principalmente el carácter de éstas. En tanto que la existencia en un Centro Obrero de otra colectividad política sería un contrasentido, la de la Agrupación Socialista es lógica por todo extremo.

Avanzados, estacionarios y reaccionarios, todos los demás grupos políticos son burgueses, puesto que en su bandera no tienen escrita la abolición del salario. Y

siendo burgueses, esto es, contrarios en su esencia á las Sociedades de oficio que tienen por misión pelear contra la clase patronal en el terreno económico, ¿qué podrán hacer bueno para ellas estando á su lado? ¿Cabe que uno de esos grupos arroje de sus filas al patrono con quien lucha tal ó cual Sociedad, ya por no despedir á un mal encargado, ó por no mostrarse dispuesto á ceder en la justa demanda que se le haya hecho? En modo alguno. Como en política, los partidos burgueses son muy tolerantes, y dejan hacer á sus individuos cuanto les viene en gana.

La Agrupación Socialista tiene carácter muy distinto. ¿Por qué pelea? ¿Contra quién combate? Pelea por el mejoramiento y la emancipación del proletariado; combate contra todos cuantos á esto se oponen. Su interés, por tanto, no pugna con el de las Sociedades obreras, sino que va de acuerdo con él.

Quiéren éstas elevar los salarios, reducir la jornada, disminuir la explotación de la mujer y del niño, obtener más consideración para los suyos; pues eso mismo quieren los socialistas.

Pelean las Sociedades por alcanzar mejoras contra patronos pertenecientes á todos los partidos burgueses; pues los socialistas no pueden andar remisos en ayudarlas en esa campaña, porque ellos, en el terreno político, pelean siempre contra dichos partidos.

Tienen que protestar aquellas colectividades contra cualquier alcaldada, atropello de poncio ó abuso de ministro; pues sin vacilación alguna las secundarán los socialistas ó tomarán la iniciativa de la protesta, porque su deber les impone esa obligación, sin reparar para nada en las ideas que representen el alcalde, el gobernador ó el ministro que hayan cometido el atropello.

Es decir, que en todos los casos el interés de las Sociedades obreras va á la par con el de los socialistas, y, por lo tanto, éstos han de trabajar por lo que aquéllas acometan con la voluntad y los bríos que emplean en todos sus actos.

No negaremos que la campaña emprendida por los elementos á que nos referimos obtenga algún resultado; pero será pequeño. Sólo en aquellos puntos donde la conciencia obrera no sea firme lograrán hacer salir las Agrupaciones Socialistas de los Centros Obreros; mas donde los trabajadores conozcan bien sus intereses, los esfuerzos de esos afines serán baldíos.

La semana burguesa.

El nuevo giro que ha tomado la causa seguida á consecuencia del robo de un millón de reales de que hace dos años fué víctima un «acreditado» usurero de esta corte, ha venido á demostrar «una vez más» la corrupción, no ya sólo de las clases medias y de gentes que frecuentan más altas esferas, sino también de no escasa parte de los individuos que tienen por misión perseguir á los infractores del Código.

En este ruidoso proceso danzan gentes de las más opuestas categorías sociales, pero unidas todas por el vínculo de la caza al dinero, que es el objetivo, la finalidad suprema de la presente organización social.

El cuadro es verdaderamente típico de la sociedad burguesa, pues se da el caso de que la «víctima» del robo, un usurero—encarnación real del fabuloso vampiro—que

á fuerza de desplumar incautos ha logrado amasar una fortuna, pone el grito en el éter porque á su vez le han hecho objeto de sus manejos antes tan despreocupados como él.

Después de todo, la diferencia entre uno y otros no es tan grande como parece.

Sólo que el primero «trabaja» protegido por la ley.

Y los segundos lo hacen á espaldas de ella.

Las *pobrecitas* Empresas de Tranvías de Madrid, que siempre están sacando á relucir el Cristo de los grandes gastos de instalación que han hecho para de este modo no cumplir la parte de los contratos que se refiere á la adopción de aparatos salvavidas, protección de cables de trabajo, etcétera, y que por afadidura escatima el salario á sus dependientes y obreros y les impone jornadas de trabajo tremendas, han publicado el balance del último ejercicio de 1902, según el cual «durante dicho período—dice el ponente—(no obstante algunos inconvenientes) los ingresos de las diversas líneas, sin contar las del Norte, han alcanzado la cifra de 3.936.853 pesetas 67 céntimos, para hablar con exactitud, ó sea un aumento de 332.038 pesetas 47 céntimos sobre el ejercicio de 1901, en el cual sólo ingresaron 3.604.815 pesetas 20 céntimos.

En la línea del Norte, los ingresos en 1902 ascendieron á 831.844 pesetas 75 céntimos, que comparadas con las 594.670 pesetas 10 céntimos ingresadas en 1901, dan un aumento de 237.174 con 65.

Los gastos de explotación han sido notablemente reducidos.

Compadezcamos á esas desgraciadas Empresas que en todo el año 1902 no han podido sacar sino medio millón de pesetas más que el anterior, amén de reducir notablemente los gastos, y hagamos cuanto esté en nuestra mano por ayudarlas á hacer en todo su omnimoda voluntad, aunque para ello tengamos que ofrecer en holocausto nuestras miserables vidas.

Que San Dividendo nos lo agradecerá.

Hácese cargo *El País* de lo que dijo *EL SOCIALISTA* en el número anterior acerca de la falta de fundamento de los que suponen que nuestro Partido pueda en manera alguno favorecer los intereses de los partidos dinásticos, y reconoce el fundamento de nuestra actitud, que califica de francamente revolucionaria; mas entre los comentarios que le sugiere nuestro trabajo hay el siguiente:

EL SOCIALISTA—dice—incurre en un error al creer que los republicanos carecemos de verdadera homogeneidad y de soluciones concretas. Todo eso lo tenemos ya realizado y de ello se irán convenciendo los socialistas.

Como á nosotros no nos duelen prendas, y siempre procuramos basarnos en hechos para hacer cualesquiera afirmaciones, justo es explicar al *País* por qué opinamos que sus correligionarios carecen de soluciones concretas en lo que á reformas sociales se refiere.

No teniendo programa común las distintas fracciones republicanas, hoy unidas bajo la jefatura del Sr. Salmerón, no demos fijarnos en sus declaraciones; así es que debemos atenernos á las opiniones emitidas por los prohombres del partido.

Por lo que respecta al Sr. Salmerón, todo lo más que se ha atrevido á decir es que la República concederá á los obreros cuanto haya concedido en los países más

avanzados; lo cual, como se ve, no es decir nada; aparte de que hay Monarquías donde los obreros disfrutaban de ventajas desconocidas hasta hoy en los países republicanos.

Don Melquiades Alvarez ha declarado no ha muchos días que lo que el Estado puede hacer como patrono no puede imponerle á los demás obligatoriamente en virtud de una ley; con lo cual queda muy por bajo de los monárquicos que han creado la Ley de Accidentes del Trabajo.

Del Sr. Azcárate, presidente de la Comisión de Reformas Sociales—y de la cual forma parte D. Melquiades—, que en sus discursos de propaganda de este verano anda prometiendo el oro y el moro á los trabajadores, sólo puede decirse que en aquella Comisión hace más de un año hay pendiente de resolución una exposición presentada por los obreros agrícolas pidiendo se les haga extensiva la Ley de Accidentes del Trabajo, y allí está durmiendo el sueño de los justos nadie sabe hasta cuándo... Cuanto á otros prohombres republicanos, tampoco pasan de hacer afirmaciones vagas.

Y ahora diga *El País* si tenemos ó no razón para afirmar que los republicanos carecen hoy por hoy de soluciones concretas... y hasta de alientos para impulsarlas.

Como todos los años, la Prensa ha hecho públicas las barbaridades que en la escuela de aspirantes de Marina cometen con los recién llegados los estudiantes antiguos.

Véanse algunas de esas atrocidades, que sus autores llaman modestamente *novatadas*:

Cinco aspirantes novatos son los que han sufrido mayores barbaridades, y entre ellos el Sr. Figueroa ha sido cruelmente maltratado por sus compañeros. Le han introducido hierros candentes por la nariz, le han arrastrado amarrado por los pies, le han colgado de un tangón hasta que se le desgarró la piel de las manos y, continuando el martirio, le obligaron á comer gran cantidad de colillas mezcladas con inmundicias.

A otros aspirantes les han rasgado el pecho con las uñas; á otro le han agujereado las orejas, y todos los días se entretienen los antiguos en atar los pies á los novatos, riendo á carcajadas cuando caen al suelo empujados por los antiguos.

¿Qué tal? No podrá decirse que nuestros futuros Gravinas no tratan de capacitarse, ya que no para anular las glorias de sus antecesores, á lo menos para competir con los salvajes de cualquier país africano.

Algunos anarquistas de Zaragoza han tenido un momento de lucidez y han redactado un documento protestando contra lo ridículo que resulta proponer paros generales para obtener la libertad de los obreros presos por cuestiones de trabajo, los cuales paros sólo sirven para llenar las cárceles y aumentar la miseria de la clase proletaria.

Ahora bien: ¿saben ustedes qué órgano han elegido los ácratas zaragozanos para hacer oír su voz á todos los terribles rrrrevolucionarios?

Pues nada menos que la propia *Tierra y Libertad*, el periódico que hizo la campaña de las últimas fracasadas huelgas generales y lo de aquella otra á plazo fijo y también fracasada para obtener la libertad de los presos á consecuencia de creer ciertas predicaciones insensatas.

¿Que esto es una inconsecuencia? No señor; no es más que una consecuencia del principio anarquista, según el cual todo individuo puede impunemente mudar de

opinión con tanta frecuencia como de camisa.

Amparados en este principio indudablemente es por lo que los ácratas de Gijón presentaron su correspondiente candidato á la Junta Local de Reformas Sociales, sin importarles un camino sus constantes afirmaciones de no querer aceptar nada que supusiera acatamiento á las leyes.

Claro es que esto no lo hicieron por mostrar sus pujos revolucionarios intransigentes, sino por ver de fastidiar á los socialistas.

Y, como siempre, se quedaron compuestos y... sin vocal en la Junta.

Los elementos obreros de Granada, y entre ellos el «partido socialista» que allí existe *ad usum Quartem*, han dirigido un mensaje al Sr. Salmerón invitándole á que visite la ciudad de la Alhambra y dirija la palabra á los exponentes.

Muy libres son aquellos ciudadanos de llamar al Sr. Salmerón para que los arengue; pero como entre las entidades firmantes suena el nombre del Partido Socialista, bueno es hacer constar, por enésima vez, que aquellos señores que en Granada se atribuyen la representación de nuestras ideas, podrán ser más socialistas que nadie, pero que el Partido Socialista Español no tiene nada de común de ellos.

Aunque sienta que haya quien tome su nombre para fines particulares.

Nuevamente ha hecho su aparición en el «estadio de la Prensa» aquel famoso *Germinal*, de quien nadie seguramente se acordaba ya.

En esta nueva fase del germinalismo, que viene á resultar una especie de género epico de la política, ha empezado á actuar de pontífice máximo, ¿quién dirán ustedes?

Pues nada menos que el avispado señor Barriobero.

El cual, teniendo presente que donde una puerta se cierra ciento se abren, ha venido con su flamante periódico, al par que á resolver el problema de los garbanzos—no el de *A B C*, ¿eh?—á «llenar un vacío» que ya se notaba en la literatura huera.

El único vacío que no se colmará jamás es el dejado por el Sr. Barriobero en el bolsillo de su ex consocio el propietario de la Empresa editorial «Graphos».

«Habíamos quedado» en que el Sr. Villaverde había venido al Poder con la expresa misión de ganar las elecciones municipales y de paso regenerar nuestra Hacienda nacional y sanear la moneda ídem.

Lo primero no se sabe todavía si lo conseguirá; pero de lo otro tenemos hasta la fecha pruebas bien palpables de que no es su excelencia el llamado á hacer ese milagro, aunque para hacerle lo hayan llamado.

Porque los cambios siguen á tan inaccesibles alturas que hacen recordar casi con envidia los tiempos de San Pedro, en que ya estaban por las nubes.

¡Y que para esto escribiera el Sr. Villaverde aquel informe tan luminoso sobre la depreciación de nuestra moneda y los medios adecuados para regenerarla!

El proyecto de ley de huelgas confeccionado por la Comisión de Reformas Sociales y admitido por el ministro de la Gobernación más parece redactado teniendo á la vista la Ordenanza militar que la legislación obrera.

Porque ¡cuídado si es reaccionario y ridículo el tal proyecto!

Pena á los obreros de tal industria que apelen á la huelga; pena á los de tal otra que hagan otro tanto; pena á todo el que no se someta á la poderosa voluntad de los señores burgueses.

Bueno sería saber si está conforme con todas esas penas la minoría republicana que figura en aquella Comisión.

Tierra y Libertad echa pestes contra «La Locomotora Invencible» porque ésta

no va por el desatinado camino que recomiendan los ácratas.

Con motivo de la muestra de juicio y de cálculo que han dado los compañeros de aquella colectividad en el hecho suscitado por el injusto despido de su presidente, y del rasgo de solidaridad que realizaron en la última junta para atender á su sostén, pónelos cual no digan dueñas el periódico de Urales.

Los obreros ferroviarios no deben sentirse molestados por esa crítica; al contrario, debe satisfacerles.

Lo sensible para ellos sería que los aplaudiese *Tierra y Libertad*, porque tales aplausos indicarían que observaban conducta opuesta á la que sus intereses demandan.

BUENA CAMPAÑA

Decidido el Pacto federativo del ramo de construcción á influir en los Poderes públicos para que éstos hagan algo con el fin de remediar en parte la crisis de trabajo que en Madrid se nota, una Comisión de aquél ha visitado á los ministros de la Gobernación y de Obras públicas y al alcalde con el objeto de apremiarles en dicho asunto.

De los tres personajes, parece que el más explícito y el que más ha prometido hacer ha sido el Sr. Gasset; pero estamos seguros de que si aquellos compañeros persisten en su campaña, y si son ayudados en ella, como deben serlo, por todos los trabajadores, habrán de procurar los demás ministros y el alcalde dar satisfacción á sus demandas.

La Comisión obrera piensa visitar á los ministros de la Guerra y de Hacienda, y después, según el resultado que obtenga de las visitas hechas, celebrar un nuevo mitin ó esperar el cumplimiento de lo ofrecido.

No nos forjamos ilusiones; pero creemos que la acción política que están ejercitando los obreros del ramo de construcción ha de proporcionarles algún beneficio.

Tienen constancia, y cuando se posee esa cualidad se va muy lejos.

Comité Socialista Internacional.

Bruselas, 31 agosto 1903.

Á las Asociaciones Socialistas y Organizaciones obreras.

Queridos compañeros: El Comité Socialista Internacional os invita á tomar parte en el Congreso Socialista Internacional que se celebrará del 14 al 20 de agosto de 1904 en Amsterdam (Holanda).

Por tanto, os ruega que tratéis este asunto en vuestro próximo Congreso ó Asamblea.

El Comité, reunido el 20 de julio último en Bruselas, ha considerado conveniente, para el mejor éxito de las reuniones internacionales, que las cuestiones ya resueltas por los Congresos anteriores y las que ofrezcan carácter muy especial no se sometan á la deliberación del próximo Congreso. El orden del día provisional acordado por el Comité es el siguiente:

- I.—Memoria de la Secretaría internacional.
- II.—Memoria de las nacionalidades.
- III.—Revisión de poderes.
- IV.—Elección de la Mesa, fijación del orden del día del Congreso y constitución de Secciones.
- V.—Reglas generales de la política socialista. (*Partido Socialista de Francia.*)
- VI.—La huelga general. (*Partido Obrero Socialista Revolucionario de Francia y Partido Socialista de Holanda.*)
- VII.—Societarismo y política. (*Sociedad Fabiana de Inglaterra.*)
- VIII.—Trusts y paros. (*Partido Socialista de los Estados Unidos.*)
- IX.—Arbitraje internacional. (*Partido Independiente del Trabajo de Inglaterra.*)
- X.—La emigración y la inmigración. (*Partido Socialista de la República Argentina.*)

Los Partidos Socialistas pueden solicitar aún la inscripción de nuevas cuestiones en el orden del día, debiendo enviarlas á la Secretaría Internacional antes de 1.º de diciembre de este año. Los grupos que presenten proposiciones remitirán antes de la indicada fecha un informe completo sobre la cuestión propuesta y un proyecto de resolución.

Los Partidos Socialistas y las Asociaciones profesionales de todos los países deberán enviar, antes del 31 de diciembre próximo, un informe sobre el movimiento obrero y socialista y sobre la situación del Partido en su país respectivo desde el Congreso de 1900.

Rogamos que las contestaciones lleguen

en tiempo hábil á la Secretaría Internacional, rue Heyvaert, 63, Bruselas.

El Comité recuerda á todas las Asociaciones Socialistas y á las Organizaciones corporativas las resoluciones tomadas en el Congreso de Londres (1896), completadas por las que tomó la Conferencia de Bruselas (1899) y confirmadas después por el Congreso de París (1900) regulando la admisión en los Congresos Socialistas Internacionales.

Resolución de Londres.

1.º Los representantes de las Organizaciones que quieran sustituir con la propiedad y la producción socialista la propiedad y la producción capitalista, y que consideren la acción legislativa y parlamentaria como uno de los medios necesarios para alcanzar dicho objeto.

2.º Las Organizaciones puramente corporativas que, aunque no tomen parte en la política militante, declaren reconocer la necesidad de la acción legislativa y parlamentaria. Por consiguiente, son excluidos los anarquistas.

Resolución de Bruselas.

1.º Todas las Asociaciones que se adhieren á los principios esenciales del Socialismo: socialización de los medios de producción y de cambio; unión y acción internacionales de los trabajadores y conquista socialista de los Poderes públicos por el proletariado constituido en partido de clase.

2.º Todas las Organizaciones corporativas que, colocándose en el terreno de la lucha de clases y declarando reconocer la necesidad de la acción política, y por consiguiente, legislativa y parlamentaria, no toman parte, sin embargo, de una manera directa en el movimiento político.

En los primeros días del próximo año se os dirigirá una circular en la cual el Comité os dará á conocer: 1.º, el orden del día definitivo del Congreso, y 2.º, las disposiciones tomadas por nuestros compañeros de Holanda y por nosotros para asegurar el éxito de la Asamblea internacional de los trabajadores organizados.

Recibid, queridos compañeros, nuestro fraternal saludo.—VICTOR SERWY, secretario.

El Comité Socialista Internacional: INGLATERRA: H. Hyndman, H. Quelch.—ALEMANIA: J. Auer, P. Singer, K. Kautsky.—REPÚBLICA ARGENTINA: A. Cambier, A. Costa.—AUSTRALIA: Ch. Eyre.—AUSTRIA: V. Adler, E. Eskarot.—BÉLGICA: E. Vandervelde, E. Anseele.—BOHEMIA: A. Némec, Fr. Soukup.—BULGARIA: G. Kirkoff, D. Blagoeff.—DINAMARCA: P. Knudson, J. Jensen.—ESPAÑA: Iglesias, A. G. Quejido.—ESTADOS UNIDOS: G. D. Herron.—FINLANDIA: J. K. Kari.—FRANCIA: E. Vaillant, F. de Pressensé.—HOLANDA: P. Troelstra, H. Van Kol.—HUNGERIA: J. Veltner, E. Garani.—ITALIA: E. Ferri, F. Turati.—JAPÓN: Sen Katayama.—NORUEGA: O. Kringen, C. Jeppesen.—POLONIA: B. Jędrzejowski, C. Wojnarowska.—RUSIA: G. Plékhanoff, B. Kritschewsky.—SUECIA: H. Branting, C. Wickman.—SUIZA: W. Fürholz.—SERBIA: V. M. Stoyanoritch.

El Comité organizador del Congreso: P. L. Tak, tesoroero.—E. Polak, presidente.—E. Roland-Holst-Van der Schalk, secretario.—J. F. Ankersmit, J. G. Van Kuykhof, J. Loopuit, J. W. Sleef, vocales.

UN AYUNTAMIENTO MODELO

Las Sociedades Obreras de León nos han dirigido una carta mostrándose irritadas por lo que ha hecho aquel Ayuntamiento con el obrero Gervasio Díez—inutilizado en un trabajo que dependía de la citada Corporación—y por el fallo que ha dictado la Audiencia en dicho asunto negándole derecho á indemnización.

Dicémos, entre otras cosas, que se negaron los facultativos, uno de ellos cuñado del alcalde, á librar las certificaciones que marca el art. 18 del Reglamento, teniendo precisión la víctima de acudir al Juzgado para obtenerlas.

Asimismo nos manifiestan que el Ayuntamiento, después de haberle colocado de «vigilante de los urinarios por no poder dedicarse á otra cosa», con una peseta diaria, que luego le aumentó en 50 céntimos «en atención á la desgracia que había tenido», le dejó sin dicha colocación á los pocos días.

Pidémos, por fin, estos compañeros que clamemos contra la injusticia realizada con ese infeliz trabajador, para que su derecho prevalezca y la ley no quede escarneada.

Ya hemos denunciado lo hecho con dicho compañero por el Ayuntamiento, el Juzgado y la Audiencia, así como consignado la circunstancia de que defenderá ante el Supremo tamaña injusticia el diputado republicano Sr. Pallarés. Por hoy no podemos hacer más.

Creemos sinceramente que dicho Tribunal hará justicia á Gervasio Díez, cuyo derecho mantendrá nuestro querido amigo y correligionario D. Rafael Ormaechea; si así no fuera, juzgaríamos severamente su fallo y excitáramos á los obreros organizados á que formularan contra él una enérgica protesta.

OPINIÓN DE LAS AGRUPACIONES

Hasta ahora (15 de septiembre) han tomado acuerdo sobre la proposición de la Agrupación Madrileña, según las noticias del Comité Nacional, las siguientes colectividades del Partido:

En pro por mayoría: Barcelona, Mieres, Trubia, Badalona, Oviedo, Ortuella, Vélez-Málaga, San Sebastián, Palma de Mallorca, Mataró, Gijón, Zaragoza, Tremañes, Manacor, Puerto de Santa María, Villanueva, Játiba, Candás, Arnao-Salinas y Erandio. — Por unanimidad: Salamanca, Monforte y La Línea.

En contra por mayoría: Ferrol, Orense, Manresa, Málaga, Alicante, Burgos, Tarragona, Bilbao, Valladolid, Deusto, Gallarta, Eibar, Pontevedra, Sitjes, Córdoba, Coruña, Sama de Langreo, San Julián de Musques, Sevilla, Puebla de Cazalla, Béjar, Begofía, Santander, Miranda, Jaén, La Arboleda, Sestao, Las Carreras, Astillero, Baracaldo, León y Almería.—Por unanimidad: Jerez de los Caballeros, Avilés, Linares, Vigo, La Nueva (Asturias), Villanueva de Campeán, Elche, Zazuar, Otañes y Cabril.

Propaganda socialista y societaria.

El martes de la semana pasada se celebró en Mora un mitin, organizado por la Sociedad de dicho punto.

La concurrencia excedía de 2.000 personas, entre las que figuraban muchísimas mujeres.

El presidente de la citada Sociedad presidió el acto, exponiendo brevemente el objeto del mismo.

Hablaron después en el orden que se indica los compañeros Antonio Sánchez, García Cortés é Iglesias.

Además de encarecer la unión para que los obreros mejoren las condiciones del trabajo, rechazaron las viles calumnias lanzadas por los enemigos para sembrar cizaña entre los proletarios, y puntualizaron con detención el estado de los productores en la presente sociedad, pésimo por todo extremo, pero del cual saldrán mediante su voluntad, su instrucción y la unidad de todas sus fuerzas.

Hizose ver como el Gobierno no trata de aliviar la suerte de los desheredados, sino de defender los intereses de los ricos. Del mismo modo se patentizó que Iglesia, Ejército y Magistratura están al servicio de los que explotan, por más que se diga que miran por los trabajadores. «De los patronos—agregaron—no hay que esperar otra cosa que el que procuren por todos los medios aumentar sus ganancias.»

Señalaron el camino que habrán de recorrer los proletarios para alcanzar su emancipación, que es la emancipación de todos los seres humanos, y dijeron que cada etapa recorrida por los explotados será una nueva fuerza que les impulsará á proceder con rapidez en la obra emprendida.

Llamaron la atención de las mujeres sobre los fines que persiguen el Socialismo y las Sociedades de resistencia, altamente beneficiosos para ellas, y les pidieron que secunden la acción de sus padres, esposos y hermanos, á fin de llegar cuanto antes al término de la explotación que hoy padecen todos.

La concurrencia aplaudió con calor todos los discursos y se mostró muy conforme con las doctrinas expuestas, así como con los argumentos aducidos para defenderlas.

Por efecto de la reunión, registráronse buen número de altas en la Sociedad á las dos horas de haberse celebrado aquella.

El 8 del corriente conmemoró el Centro Obrero de Alcalá de Henares con un mitin el primer aniversario de su fundación.

La noche del día 7, la fachada del local que ocupa, y que estaba adornada con arcos, fué iluminada. Además, una banda de música ejecutó escogidas piezas.

El mitin se verificó en el Teatro Cervantes, asistiendo numeroso público. Presidió el acto el compañero Antonio Fernández, y en él estuvieron representadas Sociedades obreras de Madrid, Vallecas, Daganzo, Valdilecha y otros pueblos inmediatos.

De las Sociedades representadas, 11 enviaron sus banderas, entre ellas las de Panaderos candelistas, Carpinteros de taller, Carpinteros de armar y Albañiles de Madrid.

Usaron de la palabra dos compañeros de Vallecas, uno de Daganzo, otro de Valdilecha, y de Madrid, los compañeros Cienfuegos, Tío, Ramiro, Antonio López y Pedro González.

Se encareció por todos la unión de los explotados, se recomendó la acción política, se defendieron los ideales emancipadores y se excitó á los concurrentes para que

en las próximas elecciones voten la candidatura socialista.

Todas las peroraciones fueron acogidas con ruidosos aplausos.

Terminada la reunión, los delegados, llevando las banderas desplegadas y seguidos de inmenso gentío, se dirigieron desde el Teatro Cervantes al Centro Obrero por las calles más céntricas.

Por la noche se celebró una velada teatral, que estuvo muy concurrida.

RECLAMACIÓN

AL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

Una Comisión del Comité Nacional de nuestro Partido visitó el sábado al señor ministro de Gracia y Justicia para hacerle presente que no conduciéndose en muchos puntos la autoridad judicial con los trabajadores asociados cual es su deber, estaba dispuesta a formular contra ella las oportunas reclamaciones.

Por el momento—dijeron al ministro los comisionados—las formulamos contra el juez de Puebla de Cazalla y contra el de Mora (Toledo); contra el primero por no haber amparado el derecho de un ciudadano para enterrar civilmente el cadáver de un deudo suyo, y por faltar abiertamente a la ley condenándole a prisión y a multa por el supuesto delito de escarnio a la religión; contra el de Mora por consentir que en aquella cárcel no se dé alimento a todos los presos y por haber tenido en ella a un individuo sin manifestarle la causa de su prisión, a más de haber despedido con cajas destempladas a una Comisión obrera que fué a preguntarle la clase de delito que había cometido el preso.

El Sr. Santos de Guzmán prometió a la Comisión enterarse de los hechos denunciados y proceder como marca la ley, si las denuncias resultan exactas; agregando que atenderá con el mayor interés todas las reclamaciones que en adelante le dirija el Comité del Partido Socialista.

Veremos lo que resulta. El Comité, por su parte, está decidido a no dejar sin protesta las tropelías que cometan los jueces.

Desde Valladolid.

Con motivo de la venida del jefe del Estado a esta población, las Corporaciones populares y los particulares han encontrado pretexto para derrochar insensatamente cuantiosas sumas.

Nada menos que 60.000 pesetas el Ayuntamiento y 40.000 la Diputación han destinado a los festejos organizados por tal causa, sin tener en cuenta que dentro de dos meses centenares de obreros famélicos se lanzarán a la calle en demanda de ocupación que les proporcione sustento, y que entonces dichas Corporaciones se verán en la imposibilidad de atender las justas peticiones de los obreros hambrientos, ya que el estado de sus respectivas Cajas no puede ser más deplorable por efecto de la mala administración desplegada siempre por los burgueses de distintos matices que la han monopolizado.

Y a propósito. La estancia del rey aquí ha dado margen a que se contemplan hechos muy peregrinos. Así, por ejemplo, se ha visto, según cuenta la Prensa, derramar lágrimas de emoción al jefe de equipo

en los talleres del ferrocarril y «consecuente republicano» Cosme Delgado en el momento de serle colocada en el pecho por el «joven monarca» una cruz como premio a haber llevado resignado durante medio siglo la del trabajo en beneficio de los accionistas ferroviarios; pronunciar un discurso ante el monarca y asistir al banquete regio al antiguo republicano D. Fidel Recio, que preside hoy la Diputación Provincial, y dedicara a aquél un mensaje en la Prensa al caracterizado federal don Florentino Díez.

¡Oh, la consecuencia política!

Por fin parece un hecho la organización de los obreros ferroviarios de esta localidad. La Comisión encargada de realizar los trabajos conducentes a tal fin cuenta ya con gran número de adheridos, los cuales han comenzado a cotizar para atender a los gastos preliminares.

De desear es que esos compañeros logren los fines que persiguen, y que, curándose de idealismos serios, constituyan una organización seria y potente que sirva de dique a las desbordadas ambiciones de la Compañía, que cada vez tiende a empeorar más las condiciones en que trabajan los obreros.

Hoy ha celebrado en el Centro Obrero un modesto refresco la Sociedad de Canteros y Marmolistas para conmemorar el primer aniversario de las mejoras arrancadas a los patronos después de siete meses de titánica lucha.

Además de los compañeros que pertenecen a dicha colectividad y las esposas de algunos, han acudido a ese acto representaciones de la mayoría de las organizaciones que existen en Valladolid, y han usado de la palabra dos individuos de aquéllos y los delegados de las de Carpinteros, Silleiros, Ferroviarios, Tipógrafos, Tallistas, Albañiles, Panaderos, Sastres, Comité de la Federación Local y Agrupación Socialista, todos los cuales fueron muy aplaudidos, así como la Rondalla y el Orfeón obrero, que amenizaron la fiesta.

Al final se enviaron telegramas de salutación a la Unión General y a la Federación de Canteros y Marmolistas.

En el mes actual se celebrará aquí un Congreso para constituir la Federación de Sociedades españolas del ramo de Sastrería.

Los días 24 y siguientes del mes que rige te celebrará su primer Congreso la Federación Local.

Ambos se verificarán en el Centro de Sociedades Obreras.

Hácese trabajos para formar una Sociedad de carácter mixto entre los obreros campesinos de La Unión (Valladolid), donde es fácil que dé en breve una conferencia un compañero de la Agrupación de Valladolid.

13 de septiembre de 1903.

ECOS AGRÍCOLAS

Los obreros del campo de Higuera de Calatrava se constituirán en breve en Sociedad de resistencia.

El que hace allí de cacique ha visto,

como es natural, con malos ojos el movimiento de unión de dichos compañeros y hace cuanto puede para que no se organicen. Días pasados despidió de su casa al obrero que más trabaja por constituir la Sociedad.

A pesar de ese arranque de soberbia, antójase que el tal cacique no va a lograr lo que desea, y que, como los de otros pueblos, tendrá que resignarse a ver asociados a los que hasta aquí no lo estuvieron.

—Ha ingresado en la Unión General de Trabajadores de la Sociedad de Obreros agrícolas de Villanueva de Campeán.

—La Sociedad de Obreros agricultores y similares de Estepa celebró el 8 del corriente el primer aniversario de su fundación, a la vez que la inauguración de la bandera. El local se iluminó con luz eléctrica y se obsequió a los concurrentes con un modesto refresco. Hicieron uso de la palabra en dicho acto los compañeros Francisco Fuentes y Antonio Ríos, que expusieron las doctrinas socialistas, las ventajas que reporta la asociación y los progresos que hoy se notan entre la familia obrera.

El acto estuvo animadísimo, habiendo producido excelente efecto en todos los concurrentes.

A los tipógrafos.

La Asociación Tipográfica de Vigo avisa a todos los tipógrafos de la región y de fuera de ella, que, caso de ser solicitados para trabajar en algunos de los establecimientos de aquella ciudad, y principalmente en el titulado «Litografía Comercial», propiedad de D. Manuel Reymondez, no acepten las proposiciones que se les hagan.

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

COMITÉ CENTRAL

A pesar de los abusos que cometen las autoridades para favorecer a los patronos, y de los trabajos que éstos realizan para derrotar a los huelguistas, los costureros se mantienen firmes.

Es falsa, por consiguiente, la noticia dada por algunos periódicos diarios de que la huelga ha terminado. Cuando concluya, el Comité lo comunicará inmediatamente a las Secciones.

La cantidad enviada hasta la fecha a dichos compañeros asciende a 45.579,70 pesetas.

El 3 del corriente la Sección de Tejedores de Béjar se ha visto obligada a declarar la huelga en todas las fábricas por querer imponer los patronos unas tarifas depresivas para los obreros.

Nuestros compañeros, antes de abandonar el trabajo, contaron con las demás organizaciones obreras de la localidad, las cuales les aconsejaron no aceptasen las tarifas presentadas por los patronos.

Recomendamos a las Secciones auxilien materialmente cuanto puedan a estos compañeros.

Las cantidades se remitirán a nombre de Emilio González, Manila, 4, Béjar (Salamanca).

Madrid, 12 de septiembre de 1903.—Por el Comité, VICENTE BARRIO, secretario.

protestar contra las exageraciones de ese nuevo culto.

He ahí lo que los economistas burgueses han dicho y repetido hasta la saciedad. Y no se crea que las citas que he hecho son opiniones aisladas.

Siempre las leyes naturales.

Si leyeseis a Molinari, redactor jefe del *Journal des Economistes*, veriais que esa tendencia libertaria y opuesta al Estado es en él más pronunciada aún que en J. B. Say, Bastiat y otros; casi todo el libro de G. Molinari, titulado *Las leyes naturales de la Economía política*, pudiera citarse en este orden de ideas. De ese libro he tomado algunas notas muy características; mas en vista del poco tiempo de que dispongo no citaré más que dos pasajes:

«Aunque han podido cambiarse las constituciones y las leyes, no por eso ha mejorado la condición de la multitud. Hasta puede asegurarse que los cambios continuos que los constituyentes y los legisladores aportaban a la máquina del Gobierno no modificaban de un modo apreciable su funcionamiento.

«Si la República sucedió en Francia a la monarquía legítima, el Imperio a la República, la Monarquía constitucional al Imperio, la administración de los servicios públicos conservó con todos esos regímenes las mismas costumbres autoritarias y rutinarias; sólo progresaron los gastos del Gobierno y con ellos aumentaron la carestía y la inestabilidad de la existencia. Enton-

De Villanueva de Campeán.

Compañeros de EL SOCIALISTA:

La Región, de Zamora, sigue afirmando que no triunfaron los obreros de ésta en la huelga que mantuvieron por espacio de muchas semanas. Igualmente vuelve a hablar de coacciones y atropellos cometidos por los obreros asociados.

A lo que se ve, los inspiradores de tales infundios tienen interés en no aparecer derrotados y en atribuir a los obreros lo que ellos han hecho siempre. Tengan esos señores un poco menos de orgullo y un poco más de respeto a la verdad.

El triunfo de los trabajadores está en que todos los patronos ó casi todos admitieron obreros asociados; el que los obreros no cometen coacciones ni amenazan, lo dice el que ninguno de ellos está en la cárcel, cosa que habría ocurrido si aquello fuera verdad. Aparte de que los referidos obreros han acudido a la Sociedad precisamente para evitar los atropellos y las coacciones que cometían los patronos.

El afán de los obreros asociados no es otro que el procurar se respeten sus derechos y mejorar las malas condiciones en que trabajan. ¿Es esto injusto? ¿Es ilegal? ¿Puede alguien, que no esté extraviado, condenarlo? Causa risa leer que los obreros asociados pisotean el derecho de los que no lo están y no reconocen los derechos *sagrados* de los patronos.

Para éstos, generalmente, sus derechos son tratar a los obreros como a cosas, no como a personas; hacer de ellos lo que les da la gana.

También asegura *La Región* ó quienes le han hecho publicar lo que contestamos, que la Agrupación Obrera ha disminuido. Eso quisieran ellos, pero no es así. El número de afiliados es el mismo que antes, y más fácil es que aumente que no que disminuya.

Sostenemos que hemos dicho verdad en cuanto hemos afirmado. Si a los patronos les duele eso, pueden seguir negándolo, pero no lograrán ser creídos por los trabajadores, porque éstos, aunque ignorantes, ya saben cómo proceden sus compañeros y cómo los explotadores. Esto sin contar con que el tiempo se encargará de hacer ver quiénes proceden falazmente y quiénes se conducen con sinceridad.—LA JUNTA DIRECTIVA

10 septiembre 1903.

Reclamaciones y huelgas.

En Madrid.—Continúa la huelga en la fábrica de pasta para sopas de la «Compañía Nacional».

No pudiendo someter a los huelguistas, la Compañía se ha decidido a reclutar personal en provincias.

Damos la voz de alerta a los compañeros del mentado oficio para que no den oídos a esos explotadores.

En Galicia.—Se han declarado en huelga en Santiago los zapateros de casa del patrono Jaime Faz, por pretender éste rebajarles el precio de la mano de obra.

—Sigue la huelga de marineros-pescadores de Vigo. Los patronos han procurado reclutar personal en Cataluña, pero sin conseguirlo.

—También continúa la de los peluqueros en los establecimientos cuyos patronos

ces operóse una reacción en los ánimos. Ante la impotencia del instrumento de progreso, en el que se había depositado toda la confianza, se desesperó del progreso y se dió paso al pesimismo. Tal es la tendencia que domina particularmente entre los espíritus cultivados, a los cuales la educación clásica recibida no ha proporcionado noción alguna de las *leyes naturales* que gobiernan, mucho más que las Constituciones y las leyes artificiales, la existencia y desenvolvimiento de las sociedades.»

Como ven los compañeros, cualquier anarquista podría suscribir estas líneas de Molinari, el burgués instruido encargado de legitimar científicamente la explotación burguesa. Todos los escritores seudolibertarios firmarían también el siguiente párrafo del mismo autor doctrinario, página 190 del volumen de que acabo de hablar:

«De aquí dedúcese la conclusión final que las naciones civilizadas tendrán precisión, debido a una necesidad cada vez más urgente, de transformar el Estado, convertido en monopolio ó instrumento de explotación abusiva en manos de sus poseedores, aboliendo la *esclavitud política*».

Aun pudiera presentarse más citas, pero eso me llevaría demasiado lejos. He querido, sin embargo, mostraros que la tendencia del doctrinarismo, es decir, de los economistas burgueses de la escuela de Manchester, era idéntica a la del anarquismo.

Democracia Socialista y Anarquismo

LEON TROCKET

(Continuación.)

inferioridad del Estado respecto de los individuos ó de las asociaciones libres.

«3.º El Estado es, en principio, un ser imparcial, que representa la universalidad de los ciudadanos. Pero esto es muy a menudo una ilusión. El Estado carece, aun por definición, de imparcialidad. Los hombres que llegan al poder, procedentes de elecciones, representan, no las ideas de la universalidad de los ciudadanos, sino sencillamente las de la mayoría, mayoría á veces mínima, variable, instantánea. El Estado, á lo menos por dentro, es siempre un partido en el poder; de donde resulta que el Estado, aunque en principio el más desinteresado de todos los seres, procede no obstante en nombre de un partido, de una categoría de ciudadanos, que se impone á todos los demás y que busca la manera de favorecer á los suyos y de desalentar, y á veces oprimir, á los adversarios.»

«Leyendo esto, parece que estamos en plena conferencia anarquista!

Podría aducir múltiples extractos, tan significativos como lo anterior, pero he de limitarme. Por lo leído se ve que estas mismas son las razones aducidas hoy por los anarquistas para combatir al Estado

(ó mejor para combatir la conquista de los poderes públicos por el proletariado). Llegando hasta el fin de su teoría, y como verdadero anarquista que es sin saberlo, Leroy-Beaulieu termina el capítulo sobre el papel del Estado del modo siguiente:

«El Estado no es agente exclusivo ni aun principal del progreso; es más bien un agente de conservación. El factor principal del progreso es la *iniciativa de los particulares y de las sociedades libres*. La historia de los progresos humanos está llena de nombres propios, de nombres «de individualidades sin mandato», de hombres que no estaban investidos de ninguna función pública concedida ó electiva: Guttenberg, Cristóbal Colón, Papin, Fulton, Stephenson y los hombres de iniciativa que han fundado las útiles instituciones de Sociedades de socorro mutuo, cajas de ahorro, de seguros, cooperativas, Sociedades de instrucción popular, también los que hoy han instalado los cables submarinos y han perforado istmos.

«La experiencia demuestra que no puede obtenerse mucha actividad del Estado sino á expensas de la actividad de los particulares y de la de las *sociedades libres*. Es preferible que la vida y la iniciativa estén diluidas en el cuerpo social que no concentradas en un solo órgano que tenga un poder infinito de reprimir y de limitar.

«La *idolatría del Estado* es la última superstición que tiende á seducir y doblegar á las democracias. La Economía política, fiel guardiana de la *libertad humana*, debe

se negaron á atender las peticiones de los operarios. Además, los obreros de los otros oficios emplean el *boycott* con esas casas.

En Elche.—Prosigue la lucha, y aunque los patronos aprietan de firme contra los obreros, según lo prueba el haber despedido dos fabricantes, uno de ellos republicano, á varios operarios por votar la candidatura socialista al elegirse la Junta del Centro Obrero, el haber organizado á los *esquirols* en Sociedad y el lanzar en hojas que publican sus lacayos toda clase de dicterios y calumnias contra todos los obreros conscientes, las cosas les salen mal.

A la Sociedad por ellos formada y de la que es digno presidente el primer *esquirol* habido en la huelga, no ha ido ni un solo huelguista. En cambio, la conducta hipócrita y falaz de los fabricantes ha disgustado de tal modo, que 8 ó 10 *esquirols*, arrepentidos de su proceder, se han dirigido á sus antiguos compañeros pidiéndoles los admitan á su lado, cosa que éstos han hecho para acreditar que no son vengativos.

Resulta, pues, que los patronos, en vez de sumar fuerzas, como esperaban, las han restado. Nada de particular tiene esto, pues las condiciones de trabajo que han ofrecido á los *esquirols*, y que han hecho ensalzar en los periódicos burgueses, no sirven siquiera para engañar.

El espíritu de los huelguistas no puede ser mejor. Aunque la lucha dura, y el enemigo emplea en ella las malas armas de que ya hemos dado cuenta, el temple de los costureros es tan firme como al principio. Se han hecho cargo de lo que busca el enemigo con su derrota—la supeditación á su soberbia de todos los obreros ilicitanos—, y no perdonan sacrificio ni esfuerzo alguno por mantener enhiesta la bandera del trabajo.

La entereza y la constancia que están demostrando no sólo la admiran y aplauden sus compañeros de la Unión General, sino todos los trabajadores que se cuidan algo de los intereses de su clase.

En Vitoria.—No se nota variación ninguna en la huelga de los moldeadores. La casa se muestra intransigente y los huelguistas firmes en su conducta.

En Vizcaya.—Continúa la huelga de toneleros en Bilbao. La soberbia burguesa no logra abatir el ánimo de los obreros.

—Se han declarado en huelga en la misma capital los obreros del taller de Juan Rebichini por negarse éste á despedir un individuo traidor varias veces á la causa del trabajo.

En Palencia.—Sigue la huelga en el taller de los Sres. Arroyo y Gallego.

Algunos huelguistas se han colocado ya y otros esperan hacerlo pronto, quedándose, por tanto, los patronos con las ganas de rendirlos por hambre.

En Cataluña.—Han terminado en Barcelona las huelgas de fundidores de bronce y de albañiles, sin lograr los obreros lo que pretendían.

Aunque han luchado con denuedo, la falta de medios les ha obligado á rendirse. No hay modo de pelear con probabilidades de éxito si no se cuenta de antemano con recursos.

—El fracaso de la última intentona de huelga general ha hecho que los ácratas de la capital de Cataluña culpen de él á los obreros de la Compañía Anónima de Tranvías porque no quisieron secundar el movimiento.

Estos han respondido de un modo digno y serio á los injustos ataques de quienes han ocasionado con su táctica males sin cuento á los que se han dejado seducir por sus predicaciones.

En las Baleares.—Hállanse en huelga en Ibiza los obreros salineros que pertenecen á la Sociedad «La Marítima Terrestre». Los patronos no quieren reconocer ésta ni tratar con comisionados de la misma.

Las autoridades apoyan, como es consiguiente, á los patronos; pero su ayuda la llevan tan lejos, que raya en escándalo.

Azuzado sin duda por algún explotador, un desdichado atentó contra la vida del presidente de la Sociedad obrera, y por rechazar éste la agresión ha sufrido seis días de arresto, mientras que al agresor, no obstante habérsele encontrado un puñal y una pistola, se le ha impuesto solamente 15 pesetas de multa por hacer uso de armas prohibidas.

La indignación es grande por la conducta de las autoridades, ya que lejos de castigar severamente á quien pretendió arrebatar la existencia á un ciudadano, trátanle con blandura, dejando los rigores para la víctima, que no hizo más que defenderse.

Ante el proceder abusivo de las autoridades en las huelgas, maravilla que no sea mayor el número de conflictos obreros.

En Andalucía.—Por consecuencia de los atropellos cometidos por las autoridades, ha terminado la huelga de los canteros de Peñarubia de modo satisfactorio para la Compañía explotadora. Precisa, para otra vez, que los obreros procedan con más detenimiento.

AVISO

El Comité Central de la Federación de Metalúrgicos, á instancia de la Sección de Vitoria, pone en nuestro conocimiento que Juan López, contador que fué de dicha colectividad, ha malversado una regular cantidad que tenía bajo su custodia, acompañándole en la hazafia el individuo Juan Zarrapaira, ambos ajustadores de oficio y que actualmente se dirigen á Bilbao.

Tomen nota de sus nombres los trabajadores organizados para dar su merecido á tan desahogados individuos.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—La Sociedad de Albañiles «El Trabajo» ha nombrado tesorero del Comité de la Federación de su oficio al compañero Manuel Reyes.

—Dos reuniones ha celebrado la semana última «La Locomotora Invencible», una el jueves por la noche en el salón grande del Centro Obrero, y otra el sábado, también por la noche, en el Teatro Barbieri.

La primera fué de propaganda societaria, asistiendo á ella muchos operarios de la Compañía del Norte.

Dirigieron la palabra á los concurrentes Juan Antonio Sánchez, Emilio González, Francisco Celemin, Arboleda, Leandro Montañés, Ferreces, De Diego y Jiménez, los cuales encarecieron la organización á sus compañeros, haciendo notar que si ésta era precisa para los obreros que tenían que habérselas con patronos de poca importancia, lo era mucho más para quienes, como ellos, han de luchar con Empresas poderosas.

Antonio Sánchez, que presidió, hizo el resumen. Pidieron su inscripción en la Sociedad buen número de compañeros.

En la segunda, se aprobó una proposición aumentando 10 céntimos la cuota mensual que abonan los asociados para socorrer con dicho aumento á los compañeros despedidos por defender la asociación.

Después se acordó el nombramiento de una Comisión que tenga á su cuidado la defensa de los derechos de los asociados cerca de la Empresa y la representación de aquéllos ante las autoridades. Para constituirla fueron designados Casimiro Mirones, Agapito Perezagua, Joaquín Castro, Antonio Díaz y Bernardo Pozo.

Se decidió que con los 10 céntimos de aumento votados se abonen 4 pesetas al compañero Antonio Sánchez, despedido por la Compañía, se asigne una más á la remuneración del secretario y el sobrante se destine á propaganda.

Habiendo dimitido el compañero Sánchez el cargo de presidente por lo que le ha ocurrido con la Compañía, por aclamación fué reelegido para dicho cargo.

Se acordó publicar en el órgano de la Sociedad los nombres de los asociados y no asociados que no prestaron su cooperación á ésta en la cuestión habida últimamente con la Compañía.

Después de leerse algunas cartas y telegramas de simpatía y adhesión á la Sociedad y de un breve discurso de Sánchez recomendando firmeza y constancia, dióse por terminado el acto.

Bilbao.—Los dos últimos números de nuestro estimado colega LA LUCHA DE CLASES han sido denunciados.

Celebraremos que dichas denuncias no tengan malas consecuencias.

—La Agrupación Socialista acordó en su última asamblea que cada afiliado abone una cuota extraordinaria de 2 pesetas para gastos electorales.

—El sábado 19 del corriente celebrará la Sociedad Tipográfica con un té el VII aniversario de su fundación.

Alcoy.—Con objeto de organizar en Sociedad de resistencia á los obreros metalúrgicos se ha celebrado en el Centro de Sociedades Obreras una reunión.

Presidió el acto el compañero Manuel García, presidente de la Sociedad de Metalúrgicos de Alicante, y usaron de la palabra Román Such y Ortiz, de Alcoy; Lillo, de Alicante, y Francisco Sanchis, de Valencia, que con abundancia de razones hicieron ver á los compañeros convocados los beneficios que reporta la asociación y la necesidad que tenían de acudir á la misma. El discurso del compañero Sanchis hizo mucha impresión en los concurrentes.

Terminada la reunión, se apuntaron muchos obreros con el fin de formar la Sociedad.

Soto del Barco.—Nuestros correligionarios de este punto piensan presentar candidatos en las próximas elecciones municipales.

Barcelona.—La Sociedad de Obreros litógrafos «La Solidaria» tenía en Caja al finalizar el segundo trimestre la cantidad de 3.106,77 pesetas, que, unidas á 1.523,10 invertidas en muebles y préstamos, hacen una suma de 4.629,93.

Hurgas.—La Sociedad de Canteros se propone ingresar en la Unión General de Trabajadores.

Recientemente ha visto reforzadas sus filas con el ingreso de nuevos compañeros.

Lugo.—Se ha constituido la Agrupación Socialista. Era la única capital de provincia de Galicia donde nuestro Partido no tenía núcleo. Con ésta son siete las Agrupaciones Socialistas gallegas, y no creemos que pase mucho tiempo sin que aumente ese número.

Zuzar.—El próximo domingo, á las tres de la tarde, celebrará la Agrupación Socialista Obrera de este punto una reunión en la plaza en honor de la bandera que va á inaugurar. En dicha reunión, á la que asistirá nuestro corregionario Vicente Barrio, invitado por dicha colectividad, se expondrán las doctrinas socialistas y se recomendará la asociación.

La Comisión organizadora ha repartido profusamente un manifiesto entre los trabajadores de Aranda, Radocondes, San Juan del Monge, Peñaranda, Ontoria de Baldearados, Quemada y otros pueblos, recomendándoles la organización é invitándoles al mencionado acto.

Por el entusiasmo que hay entre los compañeros de dichos pueblos, se espera que muchos de ellos concurren al mitin.

Aranda de Moncayo.—En este pueblo ha residido una corta temporada el albañil *Brigido Val*, procedente de Madrid. En el tiempo que estuvo allí dedicóse el tal individuo á hablar mal de los socialistas madrileños; pero cuando más engolfado estaba en tal campaña, abandonó el pueblo, olvidándose de pagar en la casa que habitaba y dejando como recuerdo á algunos comerciantes y labradores varios *sabazos*.

Damos esta noticia por si con ella podemos evitar que semejante alhaja pueda hacer víctimas de su descoco y de sus mañas á los obreros de otros pueblos.

Noya.—La Sociedad de Canteros, Carpinteros y Albañiles, en su última asamblea, aprobó las cuentas del trimestre, resolvió presentar candidatos en las próximas elecciones municipales é hizo una colecta para socorrer á un compañero preso.

Santiago.—Se han reorganizado los obreros sastres, que se hallan animados de voluntad para trabajar con perseverancia por sus intereses.

Cabarceno.—Ha solicitado su ingreso en el Partido la Agrupación obrera «El Nivel», que tiene carácter socialista y de resistencia.

También pedirá su alta en la Unión General de Trabajadores.

Terrelavega.—El martes de la semana pasada se verificó en este pueblo una reunión de propaganda societaria, organizada por la Federación Local.

La presidió el compañero Juan Iglesias, haciendo uso de la palabra Domingo Berrouet, de la localidad, y Cagigal, Piró y Acevedo, de Santander.

Dichos compañeros discurrieron sobre los siguientes puntos: asociación, solidaridad, organización obrera y táctica.

Al tratar de este último punto, establecieron un paralelo entre la que sigue la Federación Regional, creada por ácratas ó libertarios, y la de la Unión General de Trabajadores, fundada por los socialistas, haciendo notar la superioridad de la segunda sobre la primera.

El auditorio, que fué numeroso, oyó con verdadera complacencia las razones expuestas y aplaudió á los oradores.

Astillero.—En breve se constituirá en este punto una Sociedad de resistencia de panaderos.

Logroño.—Puede darse por hecha la reorganización de la Agrupación Socialista.

—También se constituirá pronto un Orfeón Socialista.

—Hácese activos trabajos para organizar en Sociedad de resistencia á los obreros panaderos.

Zamora.—En el domicilio de la Federación Local y Provincial se ha celebrado un mitin, en el que dirigieron la palabra el panadero Juan Fernández Fraga, de Madrid, y el presidente de la Sociedad de Metalúrgicos Joaquín Santamaría, los cuales abogaron por la unión de los trabajadores y recomendaron como la mejor la táctica que para luchar con los patronos preconizan los socialistas.

Lo dicho por ambos compañeros satisfizo á los concurrentes, que aplaudieron á aquéllos.

La correspondencia para dicha Federación se dirigirá á Joaquín Santamaría, Balborraz, 60.

—Ha solicitado el ingreso en la Unión General de Trabajadores la Sociedad de Obreros en hierro y demás metales.

León.—La Sociedad de Canteros ha acordado conceder á los morosos en el pago de recibos una prórroga de 15 días.

—A fin de crear elementos conscientes y que trabajen con fe por sus intereses, la Junta del Centro Obrero ha acordado celebrar una serie de conferencias.

El 28 del pasado se dió la primera, usán-

do de la palabra los compañeros Joaquín González, Miguel Castañón y el estudiante de la Universidad de Oviedo Valentín Acevedo.

El primero puso de manifiesto la necesidad de que se asocien las mujeres, que son más explotadas que los hombres, y demostró que únicamente la unión de los obreros mejorará su condición; el segundo condenó la apatía en los trabajadores y dijo que sin actividad de nada valían los buenos deseos, y el tercero se ocupó de la enseñanza obligatoria, haciendo consideraciones acertadísimas acerca de su importancia.

Los tres oradores fueron aplaudidos.

Vigo.—Han sido elegidos para formar la Sección Española de la Unión Galaico-Portuguesa los compañeros siguientes:

José Araujo, presidente.—Joaquín García, vicepresidente.—Balbino Pazó, tesorero.—José Bravo, secretario.—Jesús Iglesias, vicesecretario.

—La Asociación Tipográfica y Oficinas similares ha acordado en junta general felicitar á las Sociedades de mujeres de Madrid por la campaña que han emprendido para obtener el cumplimiento de la ley que regula el trabajo femenino y el de los niños, celebrar un mitin con el mismo fin é invitar á las demás Asociaciones Tipográficas de la región á que organicen actos análogos, ya que en las imprentas se explota escandalosamente á los niños, con daño para la salud de éstos y para los intereses de los obreros adultos.

Creventille.—La Sociedad de Albañiles ha ingresado en la Unión General de Trabajadores.

Meco.—El domingo pasado se celebró en este pueblo un mitin de propaganda socialista y societaria.

Usaron de la palabra los compañeros La Osa, Boyerizo y Calvo, de Madrid, y Antonio Fernández, de Alcalá, exponiendo las aspiraciones del Partido Socialista y la necesidad y conveniencia de la asociación.

Probablemente los compañeros de Meco presentarán un candidato en las próximas elecciones provinciales.

Daganzo.—También aquí se efectuó el domingo último una reunión para dar á conocer la bondad del Socialismo y los beneficios de la asociación.

Hablaron Tío y Lucas, haciendo el resumen el presidente, que sacó de sus casillas por las verdades que dió al concejal que funcionó como delegado de la autoridad.

EXTERIOR

ITALIA.—La causa instruída contra *Avanti!* y su director Enrique Ferri por 35 oficiales de marina con motivo de la campaña emprendida por el órgano de los socialistas italianos contra los despilfarros realizados por el antiguo ministro Bettolo, ha terminado con un veredicto de absolución para nuestro correligionario el diputado socialista italiano.

Como dicha campaña ha alcanzado en todo el país gran resonancia y la mantiene *Avanti!* con suma energía, nuestro amigo Ferri está recibiendo de todos puntos de Italia calurosas felicitaciones por el resultado de dicho proceso.

—Ha sido denunciado *Avanti!* por el Gobierno liberal de Italia á consecuencia de haber publicado el diario socialista un artículo invitando al pueblo de Roma á realizar una manifestación contra el zar cuando visite la capital de aquel reino.

La actitud de nuestros correligionarios respecto al emperador de Rusia preocupa al Gobierno que preside Zanardelli, el cual, por las noticias que tenemos, está dispuesto á atropellar todos los derechos antes que consentir ninguna manifestación de desagrado contra el autócrata ruso.

INGLATERRA.—Las Asociaciones obreras han celebrado en Leicester su Congreso anual, tomando importantes resoluciones, de las que daremos cuenta en otro número.

ALEMANIA.—Ha comenzado sus tareas el Congreso Socialista de Dresde.

«LA REVISTA SOCIALISTA»

Se ha publicado el núm. 18 de esta importante revista, que contiene el siguiente

SUMARIO: Crónica, por Emegeele.—El trabajo, función social, por Pedro Dorado.—Por los niños, por I. Gatti de Gamond.—La reglamentación del trabajo y el *swearing system* en los Estados Unidos, por Adolfo Posada.—Las grandes familias y la decadencia de la sociedad inglesa, por H. M. Hyndman.—Comentarios quirúrgicos á la Ley de Accidentes del Trabajo, por Alejandro San Martín.—La justicia en la humanidad, por Juan Jaurés.

Acompaña á este número el pliego trece de la obra de Carlos Marx, *Revolución y Contrarrevolución*.

Publicase quincenalmente en Madrid, calle de Mendizábal, núm. 6, y cuesta 25 céntimos número y 1,50 pesetas trimestre.

IMPRESA DE I. GALLEJA, MENDIZÁBAL, 6.
(En esta casa rigen las tarifas de la Sociedad, y solamente se emplea á obreros asociados.)